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1. Σχεδίαση Ισοκλινούς γραμμής 
 
 

Δίδεται τοπογραφικό διάγραµµα του σχήµατος 1 σε κλίµακα 1:5000 και ισοδιάσταση 2 µ. 

Ζητείται να χαραχθεί ενιαία ισοκλινής από το Α στο Β. 
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Ακολουθούµε τα Επόµενα βήµατα: 
 
 

1. Βρίσκουµε τα υψόµετρα αρχής ΗΑ =266 µ. και τέλους ΗΒ=232 µ. άρα ΔΗΑΒ=34,00µ. 
 

2. Μετράµε το ευθύγραµµο µήκος LΑΒευθ = 18,5 εκ. Χ 5000 = 925 µ. 
 

3. Επειδή το έδαφος έχει µικρή πτύχωση και προσαυξάνουµε κατά 10% και εκτελούµε 

την πρώτη προσέγγιση µε σ=1,10 

 
Οπότε 1η προσέγγιση LΑΒ (1) = σ * LΑΒευθ = 1,10 Χ 925 = 1017,5 µ. 

 

4. Υπολογίζουµε την κλίση S1 
 
 

S = 
ΔH AB 

LAB(1) 
=   34,00 

1017,50 

 
= 0,0334 

 
= 3,34% (< Smax) 

 
 

5. Προσδιορίζουµε το βήµα ( D1) που αντιστοιχεί στην κλίση S1, 
 
 

D = δ 
1 

= 2,00 
0,0334 

= 60μ 
 

(=1,2 εκ στην κλίµακα 1:5000) 

 
 

6. Ο αριθµός των πλευρών της ισοκλινούς είναι: 
 
 

n = ΔΗ 
= 34,00 

= 17  (17 τµήµατα µε βήµα µήκους D1) 
δ 2,00 

 
 

7. Με βήµα (D1 = 60 µ = 1,2 εκ) ξεκινάµε από το Α µε κατεύθυνση το Β. Πυκνώνουµε µε 

τις ισοϋψείς 257 και 235. 

 
8. Τελικά µε το παραπάνω βήµα δεν καταφέραµε να προσεγγίσουµε το σηµείο Β αλλά 

φθάνουµε στο σηµείο Γ, που απέχει από Β απόσταση ίση µε 5,2 εκ = 260µ. 
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9. Προσεγγίζουµε ορθότερα το µήκος προσθέτοντας την απόκλιση που έχουµε στο 

αρχικό µήκος LΑΒ (1), και η αριθµητική προσέγγιση είναι : 

 
LΑΒ (2) = n * D1 ± BΓ = 17 x 60 + 260 µ = 1280 µ. 

 

Όπου n = 17 ο αριθµός των πλευρών της ισοκλινούς µήκους D1, 

D1 = 60 µ. η πρώτη προσέγγιση του βήµατος, και 

ΒΓ = +260 µ. Το πρόσηµο είναι θετικό διότι το Γ έπεσε πριν το Β, άρα 

θέλουµε αύξηση του µήκους. 

 
10. Με το νέο µήκος LΑΒ (2) επιχειρούµε τη δεύτερη προσέγγιση µε κλίση : 

 
 

 
S2 = 

ΔH AB 

L AB(2) 
=   34,00 

1280,00 

 
= 0,0267 

 
(= 2,67 %) 

 
 

Και επαναλαµβάνουµε τη διαδικασία µε νέο βήµα : 
 
 

D = δ 
2 

= 2,00 
0,0267 

= 75,0μ 
 

(1,50 εκ. στην κλίµακα 1:5000). 

 
 

11. Φθάνουµε στο σηµείο Δ, που απέχει από το Β απόσταση ίση µε 2,6 εκ = 130µ. 
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12. Προσεγγίζουµε ορθότερα το µήκος, και η αριθµητική προσέγγιση είναι : 
 
 

LΑΒ (3) = n * D2 ± BΔ = 17 x 75 - 130 µ = 1150 µ. 
 

Όπου n = 17 ο αριθµός των πλευρών της ισοκλινούς µήκους D1, 

D2 = 75 µ.  η δεύτερη προσέγγιση του βήµατος, και 

ΒΔ = -130 µ. Το πρόσηµο είναι αρνητικό διότι το Δ έπεσε µετά το Β, άρα 

θέλουµε µείωση του µήκους . 

 
13. Με το νέο µήκος LΑΒ (3) επιχειρούµε την τρίτη προσέγγιση µε κλίση : 

 
 

 
S3 = 

ΔH AB 

L AB(3) 
=   34,00 

1150,00 

 
= 0,0296 

 
(= 2,96 %) 

 
 

Και επαναλαµβάνουµε τη διαδικασία µε νέο βήµα : 
 
 

D = δ 
3 

= 2,00 
0,0296 

= 67,6μ 
 

(1,35 εκ. στην κλίµακα 1:5000). 

 
 

Σταµατάµε τη διαδικασία µόλις φτάσουµε σε απόσταση µέχρι 0,5εκ. (5 χιλιοστά) από το 

σηµείο Β. Στην περίπτωση µας λοιπόν θα προχωρήσουµε για να χαράξουµε την 

πολυγωνική γραµµή µε την ισοκλινή που εµφανίζεται ως συνεχής κόκκινη γραµµή (3η 

προσπάθεια). 
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